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ĤǓतदश[ Ĥæन पğ (2023-2024) 

Ǒहदंȣ (ब) कोड संÉया 085 

क¢ा – दसवीं 

Ǔनधा[ǐरत समय : 3 घंटे        पूणाɍक : 80  

       

सामाÛय Ǔनदȶश – 

 इस Ĥæन-पğ मɅ दो खंड हɇ - ‘अ, तथा ’ब’।  
 खंड ‘अ’ मɅ उपĤæनɉ सǑहत 45 वèतुपरक Ĥæन पछेू गए हɇ। Ǒदए गए Ǔनदȶशɉ का पालन 

करते हुए कुल 40 Ĥæनɉ के हȣ उƣर दȣिजए।   
 खंड ‘ब’ मɅ वण[ना×मक Ĥæन पूछे गए हɇ, आंतǐरक ͪवकãप भी Ǒदए गए हɇ। 
 Ǔनदȶशɉ को बहुत सावधानी से पǑढए और उनका पालन कȧिजए।  
 दोनɉ खंडɉ के कुल 18 Ĥæन हɇ। दोनɉ खंडɉ के Ĥæनɉ के उƣर देना अǓनवाय[ है।    
 यथासंभव दोनɉ खंडɉ के Ĥæनɉ के उƣर Đम से ͧलͨखए। 

    

खंड – अ (वèतुपरक Ĥæन) 

Ĥæन 1. Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को Úयानपूव[क पढ़कर इसके आधार पर सवा[ͬधक उपयुÈत उƣर 

वाले ͪवकãप चुनकर ͧलͨखए –       (1x5=5) 

 

इसरो ने चġंयान–3 अͧभयान को सफल बनाने के ͧलए िजस द¢ता का पǐरचय Ǒदया, वह पूरȣ 
दǓुनया के ͧलए एक ͧमसाल है। इस अͧभयान कȧ बारȣͩकयɉ मɅ जाकर उस ेसफल बनाने का 
जैसा काम ͩकया, वैसा अÛय ¢ेğɉ मɅ भी इसͧलए ͩकया जाना चाǑहए, Èयɉͩक कई बार Ǔनमा[ण 
कायɟ कȧ गुणवƣा या ͩफर उनकȧ ͫडज़ाइन दोयम दज़ȶ कȧ रहती है। 
चġंयान–3 कȧ सफलता के पीछे चंġयान–2 कȧ असफलता से ͧलए गए सबक भी हɇ। 2019 मɅ 
जब चġंयान–2 अपना अͧभयान पूरा नहȣ ंकर पाया था, तब देशवाͧसयɉ को Ǔनराशा हुई थी। कुछ 
देशɉ के लोगɉ ने तो इसरो का मज़ाक उड़ाते हुए यहा ँतक कहा था ͩक भारत एक गरȣब देश है 
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और उसे पहले अपनी बुǓनयादȣ समèयाओं को दरू करना चाǑहए। यह भी कहा गया था ͩक 
आͨखर भारत चाँद पर जाने का सपना हȣ Èयɉ देख रहा है? इसरो ने इन सभी आलोचकɉ के 
मुँह बंद कर Ǒदए। इन आलोचकɉ को इस पर Úयान देना चाǑहए ͩक भारत एक ओर जहाँ गरȣबी 
से पार पाने कȧ हर सभंव कोͧशश कर रहा है, वहȣं ͪव£ान एवं तकनीकȧ ¢ेğ मɅ भी अपने कदम 
तेज़ी से बढ़ा रहा है। वाèतव मɅ यहȣ वह उपाय है, िजसस े वह आ×मǓनभ[र बन सकता है। 
सरकार ने वत[मान कालखंड को अमतृकाल का नाम Ǒदया है और यह संकãप ͧलया है ͩक 2047 
तक भारत को ͪवकͧसत देश बनाना है।    (साभार – दैǓनक जागरण)  
 

(1)  ‘चġंयान–3 कȧ सफलता के पीछे चġंयान–2 कȧ असफलता से ͧलए गए सबक भी हɇ’ -  

 कथन पढ़कर सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजए - 
(i)  असफलता से हम सीख लेते हɇ।       

(ii) असफलता हमɅ सोचने पर ͪववश करती है।    

(iii) सफल होने के ͧलए असफलता आवæयक है।    

(iv) सफल होने के ͧलए गुणवƣा आवæयक नहȣं है।   
 

ͪवकãप 

(A) कथन (i) सहȣ है।    (B) कथन (i) व (ii) सहȣ है। 

(C) कथन (ii) व (iii) सहȣ है।   (D) कथन (iii) व (iv) सहȣ है। 
 
(2)  चġंयान–3 कȧ सफलता मɅ ͩकसकȧ भूͧमका सवा[ͬधक मह×वपूण[ है? 

(A) वै£ाǓनकɉ कȧ     (B) सरकार कȧ     (C) देशवाͧसयɉ कȧ    (D) तकनीकȧ ͪवशषे£ɉ कȧ   

(3) ‘बुǓनयादȣ सुͪवधाओं’ से Èया आशय है ? 

(A) ǒबजलȣ, पानी, सड़कɅ      (B) èकूल, कॉलेज, अèपताल   

(C) भोजन, कपड़ा, मकान    (D) ͧश¢ा, èवाèØय, रोज़गार  
  
(4) ‘इसरो ने इन सभी आलोचकɉ के मुँह बंद कर Ǒदए’ कथन से Ǔनçकष[ Ǔनकलता है - इसरो ने   

(A) आशातीत सफलता ĤाÜत कȧ।     

(B) अͧभयान पूरा नहȣं ͩकया ।    

(C) वत[मान कालखडं को अमतृकाल कहा ।   
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(D)  इस अͧभयान मɅ ͩकसी कȧ नहȣं सुनी। 
    
(5) Ǔनàनͧलͨखत कथन (A) तथा कारण (R) को Úयानपूव[क पǑढ़ए। उसके बाद Ǒदए गए ͪवकãप 

मɅ से कोई एक सहȣ ͪवकãप चुनकर ͧलͨखए।   

कथन (A) – आ×मǓनभ[र बनने के ͧलए अÛतǐर¢ के ¢ेğ मɅ कदम बढ़ाना आवæयक है।   

कारण (R) – भारत को 2047 तक ͪवकͧसत राçĚ बनाना है। 
  
(A) कथन (A) गलत है, ͩकंतु कारण (R) सहȣ है। 

(B) कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ गलत हɇ। 

(C) कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है। 

(D) कथन (A) सहȣ है ͩकंतु कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

 

Ĥæन 2. Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को Úयानपूव[क पढ़कर इसके आधार पर सवा[ͬधक उपयुÈत उƣर 

वाले ͪवकãप चुनकर ͧलͨखए –                     (1x5=5) 

राçĚȣय पाɫयĐम ĥेमवक[  2023 मɅ Ĥèताͪवत बदलाव èकूलȣ ͧश¢ा के èवǾप और उसके ɮवारा 
ͪवɮयाͬथ[यɉ के शैͯ ¢क ͪवकास कȧ Ǻिçट से बहुत मह×वपूण[ रचना×मक, सुͪवचाǐरत और 
सकारा×मक हɇ। इसमɅ पहला सबस ेमह×वपूण[ बदलाव सीखने के कौशलɉ पर बल देना है। नए 
ĥेमवक[  मɅ इस बात पर बल है ͩक ͪवɮयाथȸ कȧ न केवल £ान मɅ बढ़ोतरȣ हो बिãक वह नया 
£ान अिज[त करने के कौशल, £ान को जीवन मɅ लागू करने और सॉÝट िèकãस व पेशवेर 
कौशल अिज[त करके समाज के ͧलए अͬधक उपयोगी नागǐरक बन सके। पाɫयĐम मɅ ͪवͧभÛन 
मूãयɉ पर भी बल Ǒदया गया है। इनमɅ लोकतािÛğक मूãयɉ का सàमान, पया[वरण कȧ र¢ा, 
गǐरमा, ͪवͪवधता कȧ सराहना, जीवदया, समानता आǑद शाͧमल हɇ। दसूरा मह×वपूण[ बदलाव 
ͪवɮयाͬथ[यɉ को ͪवषय चुनने मɅ छूट देना है। ͪवɮयाͬथ[यɉ को सीखने कȧ आज़ादȣ देने व उÛहɅ 
कǐरयर मɅ फँसे रहने कȧ बजाय, अपनी ǽͬचयɉ को आगे बढ़ाने कȧ सुͪवधा दȣ गई है। तीसरा 
मह×वपूण[ बदलाव सीखने मɅ भाषाओं और उनमɅ भी भारतीय भाषाओ ं पर बल देना है। इस 
Ĥèताव मɅ भारतीय भाषाओं पर बल देने से एक तो ͪवɮयाͬथ[यɉ को अपनी भाषाएँ सीखने का 
अवसर ͧमलेगा, साथ हȣ भारत कȧ अÛय भाषाओं को सीखने से उÛहɅ भारत से गहन पǐरचय 
ĤाÜत करने मɅ मदद ͧमलेगी।    (साभार – अमर उजाला) 
  
(1) गɮयांश कȧ ͪवषयवèतु का आधार है – 
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(A) भारतीय भाषा       (B) ͪवदेशी ͧश¢ा 
(C) बाल केिÛġत ͧश¢ा      (D) परंपरागत ͧश¢ण  
  
(2) सीखने के कौशलɉ पर बल Ǒदया जाना Èयɉ आवæयक है? 

(A) ͪवदेशɉ से ĤǓतèपधा[ के ͧलए           (B) कौशल पǐरवत[न के ͧलए   

(C) सामािजक लाभ के ͧलए       (D) åयिÈत के संपूण[ ͪवकास के ͧलए 
     
(3) ‘लोकतांǒğक मूãयɉ’ से Èया अͧभĤाय है ? 

(A) लोगɉ के ͧलए आवæयक मूãय     (B) मूãयपरक Ĥæनɉ को पूछना  

(C) लोकतंğ का मह×व बताना                                       (D) लोककथाओं को मह×व देना  
     
(4) अपनी ǽͬच के अनुसार ͪवषय चयन करने को मह×वपूण[ बदलाव Èयɉ माना गया है ? 

(A) ͪवɮयालयी ͧश¢ा का उपयोग होगा  

(B) ͪवɮयाथȸ ǽͬचपूण[ तरȣके से सीख सकɅ गे       

(C) बÍचɉ मɅ मानͧसक तनाव बढ़ रहा है  

(D)  परंपरागत Ǿप को बदलने के ͧलए  
 
(5) Ǔनàनͧलͨखत कथन (A) तथा कारण (R) को Úयानपूव[क पǑढ़ए। उसके बाद Ǒदए गए ͪवकãप 

मɅ से कोई एक सहȣ ͪवकãप चुनकर ͧलͨखए।   

कथन (A) – सभी को भारतीय भाषाएँ सीखनी चाǑहए।   

कारण (R) – इससे ͪवͧभÛन संèकृǓतयɉ का £ान हो सकेगा। 
   
(A) कथन (A) गलत है, ͩकंतु कारण (R) सहȣ है। 

(B) कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ गलत हɇ। 

(C) कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है। 

(D) कथन (A) सहȣ है ͩकंतु कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
 
Ĥæन 3. Ǔनदȶशानुसार ‘पदबंध’ पर आधाǐरत पाँच बहुवैकिãपक Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के 

उƣर दȣिजए-                 (1x4=4) 

(1) भौǓतक जीवन से Ǔनराश मीरा ने घर–पǐरवार ×याग Ǒदया।   
वाÈय मɅ रेखांͩकत पदबंध है –    
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(A) सं£ा पदबंध                           (B) सव[नाम पदबंध  

(C) ͪवशषेण पदबंध      (D) ͩĐया पदबंध  

(2) भीड़ कȧ अͬधकता के कारण पुͧलस जुलूस को रोक नहȣं सकȧ।  - वाÈय मɅ रेखांͩकत 
पदबंध है – 

(A) सव[नाम  पदबंध      (B) ͩĐया पदबंध   

(C) ͪवशषेण पदबंध       (D) अåयय पदबंध  

(3) ͨखड़कȧ के बाहर अब दोनɉ कबूतर रात-भर खामोश और उदास बैठे रहते हɇ - वाÈय मɅ 
ͪवशषेण पदबंध है – 
(A) ͨखड़कȧ के बाहर       (B) अब दोनɉ कबूतर रात-भर  

(C) खामोश और उदास     (D) बैठे रहते हɇ  

(4)   कॉलम 1 कॉलम 2 के साथ सहȣ ͧमलान कȧिजए और सहȣ ͪवकãप चुनकर ͧलͨखए – 

   कॉलम 1  कॉलम 2 

1 इसͧलए सोना हȣ हमेशा आगे आता 

रहता था।  

i ͩĐयाͪवशषेण पदबंध  

2 वहाँ तीन से अͬधक आदͧमयɉ को 

Ĥवेश नहȣं Ǒदया जाता था।  

ii सं£ा पदबंध 

3 वकȧल ने ͧशकायत कȧ परवाह नहȣं 

कȧ उãटा उसे भला–बुरा सुना Ǒदया।   

iii ͩĐया पदबंध 

4 बाइǒबल और दसूरे पावन Ēंथɉ मɅ नूह 

नाम के एक पैगंबर का िज़Đ ͧमलता 

है।  

iv ͪवशषेण पदबंध 

   

(A) 1–(i), 2–(iii), 3–(iv), 4–(ii)  (B) 1–(ii), 2–(i), 3–(iv), 4–(iii) 

(C) 1–(iii), 2–(iv), 3–(i), 4–(ii)  (D) 1–(i), 2–(iv), 3–(iii), 4–(ii)   
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(5) मेरे और उनके बीच मɅ केवल दो साल का अतंर रह गया था।  - वाÈय मɅ सव[नाम 

पदबंध है – 

(A)  मेरे और उनके बीच   (B) केवल दो साल का 

(C) रह गया था    (D)  मेरे और उनके 

Ĥæन 4. Ǔनदȶशानुसार ‘रचना के आधार पर वाÈय भेद’ पर आधाǐरत पाँच बहुवैकिãपक Ĥæनɉ मɅ 

से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए-              (1x4=4) 

(1)  ‘उÛहɅ दǓुनया का हमसे óयादा तजुरबा है और रहेगा।’ – रचना के आधार पर वाÈय–भेद  
है – 

(A) ͧमĮ वाÈय     (B) सरल वाÈय  

(C) संयुÈत वाÈय     (D) संयुÈत एवं सरल वाÈय  

(2) ‘ठȤक चार बजकर दस ͧमनट पर सुभाष बाबू जुलूस लेकर आए।‘  - वाÈय का ͧमĮ Ǿप 
नहȣं होगा – 
(A) जैसे हȣ चार बजकर दस ͧमनट हुए, सुभाष बाबू जुलूस लेकर आए।         

(B) जब चार बजकर दस ͧमनट हुए, सुभाष बाबू जुलूस लेकर आए।    

(C) ठȤक चार बजकर दस ͧमनट हुए और सुभाष बाबू जुलूस लेकर आए।       

(D) ठȤक चार बजकर दस ͧमनट पर मानो सुभाष बाबू जलुसू लेकर आए।     

(3) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से उपयुÈत ͧमĮ वाÈय छाँǑटए  – 

(A) तभी कहȣं पास से उस ेमधरु गीत गूँजता सनुाई Ǒदया।         

(B) शैलɅġ ने राजकपूर जैसे èटार को ‘हȣरामन’ बना Ǒदया।   

(C) कलकƣा मɅ आज तक इतनी िèğयाँ एक साथ ͬगरāतार नहȣं कȧ गɃ।   

(D) नतीज़ा सनुाया गया, तो वह रो पड़।े        

(4) ‘संसार कȧ रचना भले हȣ कैसे हȣ हुई हो लेͩकन धरती ͩकसी एक कȧ नहȣं है।‘  रचना के 

आधार पर वाÈय–भेद है – 

(A)  संयुÈत  वाÈय     (B) ͧमĮ वाÈय     

   (C) सरल वाÈय       (D) सरल एवं संयुÈत वाÈय   
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   (5) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से उपयुÈत सरल वाÈय छाँǑटए  – 

(A) वसȾवा मɅ जहाँ आज मेरा घर है, पहले यहाँ दरू तक जंगल था।           

(B) शुɮध सोना अलग है और ͬगÛनी का सोना अलग।  

(C) वैसे भी Ǒदमाग कȧ रāतार हमेशा तेज़ हȣ रहती है।  

(D) अब वह भी मजे करता है और हम भी। 

 

Ĥæन 5. Ǔनदȶशानुसार ‘समास’ पर आधाǐरत पाँच बहुवैकिãपक Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के 

उƣर दȣिजए-                 (1x4=4) 

(1) ‘गजराज’ – समèतपद कौन-से समास का उदाहरण है? 

(A) त×पुǽष समास      (B) ɮͪवगु समास   
(C) अåययीभाव समास     (D) बहुĭीǑह समास  

   (2) ‘आजीवन’ – समèतपद का ͪवĒह है –  
      (A) जीवन भर          (B) ǒबना जीवन के       
 (C) आगामी जीवन         (D) जीवन के साथ    
   (3) कॉलम 1 कॉलम 2 के साथ समुेͧलत कȧिजए और सहȣ ͪवकãप चुनकर ͧलͨखए – 

   कॉलम 1  कॉलम 2 

1 अिèथजाल   i अåययीभाव समास 

2 Ǻग–सुमन   ii ɮवंɮव समास 

3 सुबह–शाम    iii त×पुǽष समास 

4 बेघर    iv कम[धारय समास 

 
(A) 1–(iii), 2–(iv), 3–(ii), 4–(i)  (B) 1–(i), 2–(iv), 3–(ii), 4–(iii) 

(C) 1–(iii), 2–(iv), 3–(i), 4–(ii)  (D) 1–(i), 2–(iii), 3–(iv), 4–(ii)   

(4)  ‘उÍचाकां¢ा’ – समèतपद कौन -से समास का उदाहरण है? 
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(A) त×पुǽष समास      (B) ɮͪवगु समास   
(C) कम[धारय समास     (D) ɮवंɮव समास  
 

   (5) ‘दȣनबंधु’ – समèतपद का ͪवĒह है –  
      (A) दȣन है जो बंधु         (B) दȣन का बंध ुहै जो           

(C) दȣन का बंधु         (D) दȣन के ͧलए बंधु   
 
Ĥæन 6. Ǔनदȶशानुसार ‘मुहावरे’ पर आधाǐरत छह  बहुवैकिãपक Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के 

उƣर दȣिजए-                 (1x4=4) 

(1) सैǓनकɉ, शğ ुका सामना करने के ͧलए .................लो ।  

ǐरÈत èथान कȧ पूǓत [ के ͧलए उपयुÈत ͪवकãप का चयन कȧिजए –   

(A) हͬथयार उठा              (B) सामान बाँध                 
(C) सर से कफ़न बाँध                        (D) आवाज़ उठा 
    

(2)  रेखांͩकत अशं के ͧलए कौन–सा मुहावरा ĤयुÈत करना उͬचत रहेगा? 

वह åयापार करने के योÊय नहȣं है Èयɉͩक उस ेअͬधक मुनाफा कमाना नहȣं आता।    

(A) पाँच से दस बनाना         (B) दो से चार बनाना         
(C) तीन से छह बनाना       (D) एक स ेदो बनाना 
       

(3) ‘ͩकसी को धोखा देना’ अथ[ के ͧलए उपयुÈत मुहावरा है –   

(A) आँखɉ से बोलना         (B) आड़ ेहाथɉ लेना       

(C) काम तमाम कर देना        (D) आँखɉ मɅ धूल झɉकना  
     

(4) अभी तो बहुत मज़े कर रहे हो, जब वाͪष[क परȣ¢ाएँ आएँगी तो .................. जाएगा।   

(A) दाँतɉ पसीना आ              (B) आटे–दाल का भाव मालूम हो    

 (C) Ǒदमाग चÈकर खाने लग          (D) आँधी रोग हो    

(5) ‘नज़र पड़ना’ मुहावरे का अथ[ है – 
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(A) कुछ Ǒदखाई देना                 (B) अचानक Ǒदखाई देना      

(C) कुछ समझ आना            (D) अचानक छुप जाना  
  

(6) मुहावरे और अथ[ के उͬचत मेल वाले ͪवकãप का चयन कȧिजए  –      

(A) आवाज़ उठाना –  ͪवरोध करना           (B) ख़ून जलाना –  थक जाना     

(C) चेहरा मुरझाना –  दखुी होना     (D) जान बÉ¢ देना– जाने देना   
 

Ĥæन 7. Ǔनàनͧलͨखत पदयांश को पढ़कर Ĥæनɉ के सवा[ͬधक उपयुÈत ͪवकãपɉ का चयन 

कȧिजए–          (1x5=5) 

ͪवपदाओं से मुझ ेबचाओ, यह मरेȣ Ĥाथ[ना नहȣं  
केवल इतना हो (कǽणामय) 
कभी न ͪवपदा मɅ पाऊँ भय।  
दखु–ताप से åयͬथत ͬचƣ को न दो सां×वना नहȣं सहȣ  
पर इतना होवे (कǽणामय) 
दखु को मɇ कर सकँू सदा जय।  
कोई कहȣं सहायक न ͧमले  
तो अपना बल पौǽष न Ǒहले; 
हाǓन उठानी पड़ ेजगत मɅ लाभ अगर वंचना रहȣ  
तो भी मन मɅ न मानूँ ¢य।।   
 

(1) कͪव ͪवपदाओं से अपने आप को बचाने का आĒह Èयɉ नहȣं करता ? 

(A) ईæवर पर भरोसा न होने के कारण     
(B) शğ ुनहȣं होने के कारण       
(C) अपने पुǽषाथ[ पर भरोसा होने के कारण  
(D) अपने को साहसी मनाने के कारण      
 
(2) ‘दखु–ताप से åयͬथत ͬचƣ’ – मɅ ‘दखु–ताप’ से Èया अͧभĤाय है ? 
(A) कçट–पीड़ा              (B) मानͧसक–शारȣǐरक दखु      
(C) भावना×मक और शारȣǐरक दखु       (D) आंतǐरक और बाहय दखु 
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(3) कͪव के अनुसार दखु पर जय कैसे कȧ जा सकती है ? 

(A)  ईæवर कȧ कृपा से             (B) अपने आ×मबल से       
(C) ईæवर कȧ Ĥाथ[ना से          (D) दखुɉ का सामना करके  
     

(4) Ǔनàनͧलͨखत कथन (A) तथा कारण (R) को Úयानपूव[क पǑढ़ए। उसके बाद Ǒदए गए ͪवकãप 

मɅ से कोई एक सहȣ ͪवकãप चुनकर ͧलͨखए।   

      अͧभकथन – ͪवपदाओं को दरू करने कȧ Ĥाथ[ना ईæवर से नहȣं करनी चाǑहए।  

       कारण – सुख–दखु जीवन मɅ आते–जाते रहते हɇ।  

(A) कथन (A) गलत है, ͩकंतु कारण (R) सहȣ है। 

(B) कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ गलत हɇ। 

(C) कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है। 

(D) कथन (A) सहȣ है ͩकंतु कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

(5) पदयांश मɅ कौन सा जीवन-कौशल ǓनǑहत है – 

 (A) हाǓन–लाभ मɅ ͪवचͧलत न होना       (B) अपने पुǽषाथ[ पर ͪवæवास रखना       
 (C) ͩकसी कȧ सहायता न लेना          (D) ͪवपदाओं से बचने कȧ Ĥाथ[ना न करना 
        
Ĥæन 8. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर देने के ͧलए उपयुÈत ͪवकãप का चयन कȧिजए- (1x2=2) 

(1)  ‘कंपनी बाग के मुहाने पर धर रखी गई है यह 1857 कȧ तोप’ पंिÈत मɅ ‘धर’ से Èया 
अͧभĤाय है   ?  
(A)  संभालना               (B) लाना     

(C) धरोहर                       (D) रखना    

(2)  ‘कर चले हम ͩफ़दा’ कͪवता ͩकसे संबोͬधत करके ͧलखी गई है ? 
(A) देशवाͧसयɉ को             (B) नौजवानɉ को       
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(C) जनता को            (D) सैǓनकɉ को     

Ĥæन 9. Ǔनàनͧलͨखत गदयांश को पढ़कर Ĥæनɉ के सवा[ͬधक उपयुÈत ͪवकãपɉ का चयन 

कȧिजए-                  (1x5=5) 

वह èवभाव से हȣ बड़ ेअÚययनशील थे। हरदम ͩकताब खोले बैठे रहते और शायद Ǒदमाग को 

आराम देने के ͧलए कभी कॉपी पर, ͩकताब के हाͧशयɉ पर ͬचͫड़यɉ, कुƣɉ, ǒबिãलयɉ कȧ तèवीरɅ 

बनाया करते थे। कभी-कभी एक हȣ नाम या शÞद या वाÈय दस-बीस बार ͧलख डालते। कभी 

एक शरे को बार-बार सुंदर अ¢रɉ मɅ नकल करते। कभी ऐसी शÞद-रचना करते िजसमɅ न कोई 

अथ[ होता न सामंजèय। मसलन एक बार मɇने उनकȧ कॉपी पर यह इबारत देखी – èपेशल, 

अमीना, भाइयɉ-भाइयɉ, दरअसल, भाई-भाई। राधेæयाम, Įीयुत राधेæयाम, एक घंटे तक – इसके 

बाद एक आदमी का चहेरा बना हुआ था। मɇने बहुत चेçटा कȧ ͩक इस पहेलȣ का कोई अथ[ 

Ǔनकालूँ , लेͩकन असफल रहा। और उनसे पूछने का साहस न हुआ। वह नौवीं जमात मɅ थे, मɇ 

पाँचवीं मɅ। उनकȧ रचनाओं को समझना मेरे ͧलए छोटा मुँह बड़ी बात थी।       

(1) छोटा भाई बड़ ेभाई कȧ रचनाओं को Èयɉ समझना चाहता था ? 
(A) उ×सुकतावश              (B) िज£ासावश        
(C) सीखने के ͧलए            (D) समझने के ͧलए      

(2) बड़ ेभाई साहब हरदम ͩकताब खोले Èयɉ बैठे रहते थे ? 
(A) अÚययनशील होने के कारण          (B) पǐरĮमी होने के कारण        
(C) कुछ नहȣं समझ आने के कारण       (D) उदाहरण èथाͪपत करने के कारण      

(3)  उनकȧ शÞद रचना मɅ सामंजèय Èयɉ नहȣं था ? 

(A) ͪवचारɉ मɅ अिèथरता            (B) शÞद संरचना का अभाव         
(C) उɮदेæयहȣनता           (D) समय ǒबताने के ͧलए       

(4)  ‘एक बार मɇने उनकȧ कॉपी पर यह इबारत देखी’ – इस पंिÈत मɅ ‘इबारत’ का अथ[ है -  

(A) शरे               (B) ͪवचार          
(C) तØय             (D) लेख        

   (5) Ǔनàनͧलͨखत कथन (A) तथा कारण (R) को Úयानपूव[क पǑढ़ए। उसके बाद Ǒदए गए     
      ͪवकãप मɅ से कोई एक सहȣ ͪवकãप चुनकर ͧलͨखए।  
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      अͧभकथन – भाई साहब èवभाव से हȣ बड़ ेअÚययनशील थे।   
       कारण – वे हरदम ͩकताबɅ पढ़ते रहते थे। 
  
(A) कथन (A) गलत है, ͩकंतु कारण (R) सहȣ है। 

(B) कथन (A) और कारण (R) दोनɉ हȣ गलत हɇ। 

(C) कथन (A) सहȣ है और कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया है। 

(D) कथन (A) सहȣ है ͩकंतु कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
 
Ĥæन 10. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर देने के ͧलए उपयुÈत ͪवकãप का चयन कȧिजए-(1x2=2) 

(1) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन–सा/से वाÈय ‘झने कȧ देन’ से मेल खाता है/खाते हɇ ? 
(i) बौɮध दश[न मɅ वͨण[त Úयान कȧ पɮधǓत कȧ याद Ǒदलाता है।  
(ii) उन लोगɉ कȧ याद Ǒदलाता है जो जगत को जीने योÊय बनाए हुए हɇ।  
(iii) जीना ͩकसे कहते हɇ, उस Ǒदन मालूम हुआ।  
(iv) नेचर कȧ सहनशिÈत कȧ एक सीमा होती है।  
(A)  केवल (i)   (B) (i) और (ii) 

(C) (i) और (iii)   (D) (iii) और (iv)  

(2) Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजए और उपयुÈत कथन चǓुनए  – 

(A) आदश[ को åयवहार मɅ Ĥयोग करना हȣ शुɮध सोने मɅ ताँबा ͧमलाना है ।     
(B) åयवहार को आदश[ तक ले जाना हȣ शुɮध सोने मɅ ताँबा ͧमलाना है । 
(C) लाभ–हाǓन का Ǒहसाब लगाए ǒबना आदशɟ पर चलना ताँबे मɅ सोना ͧमलाना है।    
(D) åयवहारवादȣ लोग हȣ शुɮध सोने मɅ ताँबा ͧमलाते हɇ।  
 

खंड – ब (वण[ना×मक Ĥæन)  

Ĥæन 11. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं दो Ĥæनɉ के उƣर लगभग 60 शÞदɉ मɅ ͧलͨखए -       

           (3x2=6) 

(1) ‘डायरȣ का एक पÛना’ के सुभाष बाबू और ‘कारतूस’ के वज़ीर अलȣ कȧ देशभिÈत का   
तुलना×मक ͪवæलेषण कȧिजए।     
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(2)  जो सामािजक Ǒहत के ͧलए अपने åयिÈतगत Ĥेम का यहाँ तक ͩक अपने जीवन का 

बͧलदान देता है, समाज न केवल उसको याद रखता है बिãक उसके बͧलदान को åयथ[ नहȣं 

जाने देता। ‘ततारँा-वामीरो कथा’ कहानी के आधार पर कथन कȧ समी¢ा कȧिजए।     

(3)  ‘अब कहाँ दसूरɉ के दखु स ेदखुी होने वाले’ कहानी मɅ मनुçय के बढ़ते èवाथ[ एवं लालच से 

पया[वरण एवं पशु-पͯ¢यɉ पर पड़ रहे ĤǓतकूल Ĥभाव को बताया गया है। कथन कȧ ͪववेचना  

कȧिजए ।    

Ĥæन 12. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं दो Ĥæनɉ के उƣर लगभग 60 शÞदɉ मɅ ͧलͨखए -      

           (3x2=6) 

(1)  कबीर और मैͬथलȣशरण गुÜत ने मनुçय होने के ͧलए मनुçयता का होना अǓनवाय[ माना 
है, कैसे?     

(2) एक ͪवɮयाथȸ भी सैǓनक कȧ तरह हȣ होता है। सǓैनक से Ĥेǐरत होकर आप अपनी 
िज़àमेदाǐरयɉ और चुनौǓतयɉ का Ǔनवा[ह कैसे करɅगे ?        

(3)  वषा[ ऋतु मɅ ĤकृǓत के पल-पल बदलते सɋदय[ का वण[न अपने शÞदɉ मɅ कȧिजए।     

Ĥæन 13. Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं दो Ĥæनɉ के उƣर लगभग 60 शÞदɉ मɅ ͧलͨखए -  

           (3x2=6) 

 (1)  ‘हǐरहर काका’ कȧ जैसी िèथǓत समाज मɅ अनेक बुजुगɟ कȧ है। आपके ͪवचार से इन 

िèथǓतयɉ का िजàमेदार कौन है और कैसे? उͬचत उदाहरणɉ से èपçट कȧिजए।      

(2)  ‘सपनɉ के-से Ǒदन’ मɅ लेखक ने èकूल के साथ-साथ ɮͪवतीय ͪवæव के बारे मɅ चचा[ Èयɉ कȧ 

होगी? उͬचत तकɟ ɮवारा èपçट कȧिजए।   

(3)  अĒेँजी साǑह×य के माèटर साहब ने कहा, “तीन बरस से यहȣ ͩकताब पढ़ रहे हो, तुàहɅ तो 

सारे जवाब ज़बानी याद हो गए हɉगे। इन लड़कɉ को अगले साल हाई èकूल का इàतहान देना 

है। तुमसे पारसाल पूछ लूँगा। कथन पर ǑटÜपणी कȧिजए।   

Ĥæन 14. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक ͪवषय पर Ǒदए गए संकेत- ǒबÛदओुं के आधार पर 

लगभग 100 शÞदɉ मɅ एक अनुÍछेद ͧलͨखए -               (5x1=5) 
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(1) जी-20 ͧशखर सàमेलन    

● आवæयकता  

● मह×व  

● भारत पर Ĥभाव    

(2) बाढ़ एक ĤाकृǓतक आपदा    

● Èया है    

● Èयɉ    

● Ĥभाव    

(3)  मेरȣ अÛतǐर¢ याğा    

●  Èया है    

● ͪवèतार        

●  समापन   

Ĥæन 15. (1) आप सौàय / सौàया हɇ l  अपने ͪवɮयालय कȧ अटल Ĥयोगशाला के ͧलए आधुǓनक 

उपकरण मँगवाने के ͧलए Ĥधानाचाय[ को पğ ͧलͨखए िजससे ͪवɮयाथȸ ͪव£ान के ¢ेğ मɅ नए-

नए Ĥयोग कर सकɅ  ।                (शÞद-सीमा लगभग 100 शÞद)   (5x1=5) 

अथवा 

(2) आप ए-64, कृçणा नगर, Ǒदãलȣ Ǔनवासी अजय /अजया हɇ l सरकार कȧ ‘जन धन योजना’ 

पर अपने ͪवचार åयÈत करते हुए ͩकसी ĤǓतिçठत समाचार-पğ के संपादक को पğ ͧलͨखए l 

        (शÞद-सीमा लगभग 100 शÞद) 

 

Ĥæन 16. Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक ͪवषय पर लगभग 60 शÞदɉ मɅ सूचना ͧलͨखए -  

           (4x1=4) 

(1) आप अपने èकूल के ͪवɮयाथȸ पǐरषद के खेल सͬचव हɇ l  ͪवɮयालय मɅ होने वाले ‘खेल 
Ǒदवस’ पर आयोिजत होनेवालȣ ͪवͧभÛन ĤǓतयोͬगताओं के ͪवषय मɅ सभी ͪवɮयाͬथ[यɉ को 
जानकारȣ देने हेतु एक सूचना तैयार कȧिजए l                                                          
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अथवा 

(2) आपके ¢ेğ मɅ ͪवͧभÛन आयु वग[ वष[ के बÍचɉ के ͧलए ‘सांèकृǓतक मेले’  का आयोजन 
ͩकया जा रहा है l जन कãयाण संगठन का अÚय¢ होने के नाते सभी ¢ğेवाͧसयɉ को 
इसकȧ जानकारȣ देते हुए एक सूचना ͧलͨखए l 

Ĥæन 17.  Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक ͪवषय पर लगभग 40 शÞदɉ मɅ ͪव£ापन ͧलͨखए -  

           (3x1=3) 

(1) आपके इलाके मɅ एक नई इलेÈĚोǓनक कȧ दकुान खलुȣ है। इसके Ĥचार के ͧलए एक 
आकष[क ͪव£ापन तैयार कȧिजए।  

अथवा 

(2) ‘रÈतदान ͧशͪवर’ के Ĥचार के ͧलए एक आकष[क ͪव£ापन तैयार कȧिजए।  

 

Ĥæन 18. (1) ‘उड़न तæतरȣ’ ͪवषय पर लगभग 100 शÞदɉ मɅ लघुकथा ͧलͨखए l  (5x1=5) 

अथवा 

(2) आप रोहन/रàया हɇ। आवारा पशुओं के कारण होने वालȣ समèयाओं कȧ जानकारȣ देते हुए 

नगर Ǔनगम अͬधकारȣ को ई-मेल ͧलͨखए।    (शÞद-सीमा लगभग 100 शÞद)                 

          


